

NoreaNyt

Nr. 2 - 2007



NOREA
RADIO
DANMARK

Radiomission - over alle grænser

Indholdsfortegnelse

- 2 Hilsen fra Norea-huset
- 3 ...det vigtigste
- 4-5 Tema: Etiopien
- 6 2006 Regnskab
- 7 Respons fra lytterne
- 8 Sidste nyt fra verden

Budskabet om Jesus skal ud til alle mennesker - også dem, der bor i lande, hvor vi ikke kan drive mission i traditionel forstand. Radioen når ind!

Vi støtter evangeliske radioprojekter i Danmark, Kina, Indien, Cambodja, Indonesien, Turkmenistan, Iran, Etiopien og Eritrea samt TV-projektet SAT-7 i Nord-afrika og Mellem-østen.

Porsevej 6, 6100 Haderslev
Telefon 74 52 71 90,
Fax 74 52 77 59
e-mail: info@norea.dk

Daglig leder:
Ole Sørensen
e-mail: os@norea.dk

Informationsmedarbejder:
Kjeld Wiwe
e-mail: kw@norea.dk

Informationsmedarbejder:
Anette Jensen,
e-mail: aj@norea.dk

NoreaNyt udkommer 4 gange årligt og sendes gratis til alle interesserede.

Ansv. redaktør:
Ole Sørensen

Layout: Anette Jensen
Tryk: Øko-Tryk

Gaver:
Tak for gaver til radio-missionsarbejdet på giro 516-5989 (reg. nr. 3543) eller via betalingservice.

Forside: Siden han hørte radioprogrammerne for første gang - det var lige efter, han blev fængslet - har han været en ivrig lytter, og programmerne betyder rigtig meget for ham. (Fængselsfange fra Awasa)



Og fangerne lyttede...

I DETTE NUMMER af NoreaNyt vil du kunne læse om fanger, som bliver sat fri. Ikke sat fri af fængslets mure, men sat fri af den ondes lænker. Da fangerne begyndte at **lytte** til kristne radioprogrammer, ændrede deres opførsel i fængslet sig radikalt. De havde taget imod Jesus som deres frelser.

I BIBELEN (APG 16,25-30) kan vi læse om nogle fanger, som også opførte sig helt anderledes end forventet. *Ved midnatstid sad Paulus og Silas og bad og sang lovsange til Gud, og fangerne lyttede. Pludselig kom der et kraftigt jordskælv, så fængslets grundmure rystedes; i det samme sprang alle døre op, og alles lænker faldt af. Fangevogteren blev vækket af sin søvn og så fængselsdørene stå åbne. Han greb et sværd og ville dræbe sig selv, for han troede, at fangerne var flygtet. Men Paulus råbte højt: „Gør ikke en ulykke på dig selv, for vi er her alle sammen“.* Fangerne i dette fængsel havde muligheden for at flygte, men de gjorde det ikke. Hvorfor? De havde **lyttet**, da Paulus og Silas havde siddet og bedt og sunget lovsange. Det var så anderledes, det de hørte og kunne fornemme hos de to. Paulus og Silas var et vidnesbyrd om en Gud, som kan sætte fanger fri midt i fængslet. Et vidnesbyrd om Jesus - frelseren.

FÆLLES FOR DE to beretninger, som begge er sande og virkelige på trods af deres vidt forskellige placering på verdenshistoriens tidslinie, er, at fangerne **lyttede**. De hørte et budskab, som talte stærkt til dem. Et budskab, som blev bragt af mennesker, der selv var blevet sat fri af det samme budskab. I Filippi var det Paulus og Silas, som vidnede for de øvrige fanger, i Etiopien er det lokale kristne, som vidner gennem kristne radioprogrammer fra „Evangeliets Stemme“.

FANGEVOGTEREN I FILIPPI spurgte Paulus og Silas: „I gode herrer, hvad skal jeg gøre for at blive frelst?“ I dag er der også mennesker, som spørger om det samme. Men hvor skal de vide det fra, hvis der ikke er nogen, som fortæller dem det? *Hvordan skal de høre, uden at nogen prædiker?* (Rom 10,14). Gennem radioen har vi alletiders mulighed for, at rigtig mange kan **lytte** til budskabet om Jesus. Lad os benytte os af denne mulighed, mens der er tid...

Hjertelig hilsen fra Norea-huset
Anette Jensen

De mangler det meste, men har fået det vigtigste

Det var fantastisk at være vidne til forholdet mellem indsatte og fangevogtere i fængslet. Et fængsel, som manglede det meste på det materielle område, havde måske alligevel det vigtigste, en betjening med ægte omsorg og varme for de indsatte, og evangeliet formidlet via radio.



På besøg i Etiopien

Tore Askildsen og Martin Birkedal fra Norea Mediemisjon, Norge, har været på rejse i Etiopien for at møde samarbejdspartnere der. Norea Radio Danmark er også en del af dette arbejde i Etiopien, hvor der er kommet vækkelser i fængslerne som følge af kristne radioprogrammer.

Et lille bidrag

Da vi så behovene og mærkede varmen, de ansatte havde for deres indsatte, kunne vi ikke andet end at bidrage med lidt også. Måske det kunne gøre situationen noget lettere for fangerne. De manglede plastic-tønder til opbevaring af vællingen til "injeraen", som kvinderne

Sammen med pastor Teye fra Evangeliets Stemme (til venstre på billedet) fik Norea i Norge anledning til at besøge et af de fængsler, hvor der havde været vækkelse: Fængslet i Hosanna, Etiopien. Tore Askildsen ses som nr. 2 fra venstre og Martin Birkedal som nr. 2 fra højre.

bagte/stegte til fangerens måltider hver dag. De gamle var af metal og sundhedsfarlige at opbevare mad i. Sammen med tre af fangevogterne og venner fra radioarbejdet i Etiopien gik vi i byen for at finde brugbare tønder. Nu er de til nytte i husholdningen i fængslet i Hosanna, fortæller Tore Askildsen.

Kilde: Norea Mediemisjon, Norge

Læs også „Forvandling i fængslet“ på næste side.



Forvandling i fængslet

Alt blev forandret i fængslet i Dilla, da Jesus kom ind. Fangerne hørte Guds Ord over radioen Evangeliets Stemme.

De sloges, så tøjstumperne fløj. Der var ballade i fængslet i Dilla døgnet rundt, fortæller Shibru Galla som er leder for radioen Evangeliets Stemme i Addis Abeba.

Radioen er Noreas samarbejdspartner i Etiopien.

Fangevogterne havde et stort arbejde med at holde ro og orden, tilføjer Shibru Galla. Dette ændredes radikalt, da fangerne begyndte at lytte til kristne radioprogrammer.

Mange blev kristne

Radioprogrammerne talte så stærkt til flere af fangerne, at de tog imod Jesus som deres frelser. Straks begyndte de at ændre adfærdsmønstre, og efterhånden blev de betroet opgaver i fængslet. Flere af fangerne fik deres afsoningstid forkortet. Kirken (EECMY) og radioen satser meget på besøgs- og litteratur arbejde i fængslerne. Indenfor murene finder du i mange fængsler et lille hvidt hus med kors på. Det er kirken, og den er flittigt besøgt. De, som ikke kommer der, kan alligevel høre det gennem store højttalere på ydersiden.

Vidne til omvendelse

I byen Awasa fik Tore Askildsen og jeg mulighed for at besøge et fængsel, fortæller Martin Birkedal. Da vi kom derhen, var gudstjenesten allerede i fuld gang - det hørte vi på lang afstand. Da prædikannten havde talt, kom to



Næsten hele forsamlingen af fanger (ca. 130 stk) rækker hånden i vejret for at vise, at de jævnligt lytter til radioprogrammerne fra Evangeliets Stemme.

unge mænd frem og gav sit liv til Jesus. Det var en stærk og inderlig oplevelse. Mens jeg sad der, blev jeg mindet om, hvad Jesus sagde: "Sådan skal der være større glæde i himmelen over én synder, som omvender sig, end over 99 retfærdige, der ikke trænger til omvendelse. Og glæden kom til udtryk der i fængslet over de to, som ville begynde et liv sammen med Jesus.

Mange lytter til radio

Vi fik en stærk følelse af at være med i noget meningsfuldt, noget virkelig stort. De allerfleste i fængslet tilkendegav, at de lytter til radioprogrammerne fra Evangeliets Stemme. Mennesket lever ikke af brød alene, men af hvert ord, som udgår af Guds mund. Lytterne får bibelundervisning og forbøn, de hører kristne sange og vidnesbyrd. Og ikke mindst får de



Jeg blev kristen her i fængslet. Radioprogrammerne fra Evangeliets Stemme betød meget mig og gør det stadig. Jeg fortalte min søn om radioprogrammerne, og han begyndte også at lytte. Snart blev han også en kristen, og i dag rejser han selv rundt som evangelist.

Dømt for livstid

Sammen med sin far blev denne mand dømt til fængsel for livstid. Han siger, at han blev trukket med i sin fars dom, uden at han selv havde noget direkte med forbrydelsen at gøre. I Etiopien er livsvarigt fængsel livsvarigt. Hans far døde i fængslet, og indtil nu har han selv siddet inde i 13 år. Han er blevet kristen i fængslet og leder nu menigheden der. Helt fra han hørte udsendelserne for første gang, lige efter han blev fængslet, har han været en ivrig lytter, og programmerne betyder rigtig meget for ham. Han har fået signaler om, at han vil blive sluppet fri om ca. et år.



undervisning i sociale og etiske spørgsmål. Programvirksomheden i Evangeliets Stemme bygger på en helhedstænkning, som tager hele mennesket alvorligt.

Glæde og udfordring

I Norea Radio Danmark (NRD) er vi meget glade og stolte over at være med i denne vigtige del af kirkens missionsarbejde, udtaler Kjeld Wiwe. Samtidig vil vi gerne dele udfordringen til at stå bag Evangeliets Stemme med dig. Evangeliets Stemme har brug for vores økonomiske støtte og forbøn.

Kilde: Martin Birkedal, Norge
Foto: Tore Askildsen, Norge

Herunder ses Shibru Galla, leder af radioen Evangeliets Stemme, sammen med Kjeld Wiwe, Norea Radio Danmark.



Fange i fængslet i Hosanna, som fortæller, at han kan lytte til radioprogrammerne i fængslet, og at de betyder meget for ham.

Takke- og bedemner:

Tak for muligheden for at nå ind bag fængslelses mure med evangeliet ved hjælp af radioen.

Bed for fangerne i fængslerne. Bed om at flere må blive omvendt, og at de kristne må blive bevaret i troen på deres frelser.

Tak for Norea Radio Danmarks (NRD) fine overskud i 2006.

Bed om Guds rige velsignelse over NRDs arbejde i 2007.

SMS-gaver

Skriv: **kollekt NRD** så har du støttet med 50 kr. via telefonregningen

Send sms'en til **1277**

Status pr. 30.4.2007

I de fire første måneder af 2007 har vi modtaget ialt 570.000 kroner. Mange tak for hver enkelt gave, stor som lille. Budgettet er som nævnt 2,4 millioner kroner (se afsnittet „Fremtiden“), hvilket svarer til 200.000 kroner pr. måned. Efterslæbet med udgangen af april er dermed på 230.000 kroner, hvilket er ca. 20.000 højere end „normalt“ på dette tidspunkt af året. Gaver til mediemission-arbejdet kan gives via vedlagte girokort (reg. nr. 3543, konto nr. 516 5989)

2006 Regnskab

Norea Radio Danmarks (NRD) årsresultat for 2006 blev et fint overskud på kroner 141.392,28. Med dette fine årsresultat har NRD's egenkapital og likviditet nået et passende niveau. Der kan naturligvis være mange meninger om, hvad et "passende niveau" for en missionsorganisation som NRD er. Men da størstedelen af NRD's gaver kommer ind i de sidste uger af året, kræver det (populært sagt), at vi har lidt penge liggende i kassen, således at vi kan betale enhver sit, uden at skulle låne penge hen over sommeren og efteråret og dermed betale dyre bankrenter. Med de seneste års overskud har vi igen nået op på et niveau, som gør, at vi hele året igennem kan betale regninger til tiden uden at låne penge.

Gaveindtægter.

NRD drives af gaver fra radiomissionsvenner. I 2006 var det således 91% af de samlede indtægter, der kom som gaver fra enkeltpersoner i Danmark og Færøerne. Hjertelig tak til enhver som bærer med i denne del af missionsarbejdet. Også tak til enhver, der betænker Norea i sit testamente. I 2006 modtog NRD knap 700.000 fra boet efter Mary Kirstine Mikkelsen, Videbæk.

Udgifter

Norea's udgifter i 2006 kan groft inddeles i 5 dele:

- Ca. 42% af NRD's samlede udgifter var i 2006 direkte forbundet med det internationale arbejde.
- 22% til Norea's missionsarbejde i Danmark, primært bestående af programproduktion og møder i missionforeninger.
- 19% af udgifterne var forbundet med bladudgivelser, nyhedsbreve, hjemmeside, bedekalender mv.
- 10% var administration.
- 6% vedrørende ejendommens drift.

Fremtiden

Norea arbejder på en større udvidelse af den danske programproduktion og programformidling i løbet af 2007 og 2008. Derfor er budgettet for 2007 også udvidet i forhold til 2006.

I 2006 modtog vi 2,2 millioner kroner i gaver fra enkeltpersoner. I 2005 var beløbet 2,45 millioner (inkl. specialindsamling vedr. tsunami). Det tilsvarende gavebehov for 2007 er på 2,4 millioner kroner.

Vær med til at bede for arbejdet og for at midlerne til at drive arbejdet må komme ind også i 2007. Vi har en stor Gud, lad os bede ham udøse sin velsignelse over arbejdet, så de smuler vi har, må blive mad nok til mange.

2006	budget	regnskab
RESULTATOPGØRELSE	i t. kr.	i hele kr.
INDTÆGTER		
Gaver og støtte	2.402	2.374.349
Salg af radioprogrammer	37	31.553
Norea's Andagtsklub	5	1.096
Leje- og diverse indtægter	60	93.250
INDTÆGTER i alt	2.504	2.500.248
UDGIFTER		
Internationalt missionsarbejde	918	993.561
Mission i DK, programvirksomhed	305	336.551
Mission i DK, møde/kursusaktivitet	241	186.789
Information, bedekalender, web mm.	400	458.905
Administration	301	252.006
Ejendommens driftsudgifter	157	148.504
UDGIFTER i alt	2.322	2.376.316
Resultat før afskrivning og renter	182	123.932
Renter & gebyrer (indtægt)	-3	17.460
Henlæggelser (ex. arveudligningspulje)	63	0
ÅRETS RESULTAT	116	141.392

Lytterrespons

Lytterbreve fra Etiopien:

Daglig andagtsstund

Jeg bruger jeres program som min daglige andagtsstund. Her får jeg føde til min sjæl og trøst og opmuntring til fortsat at leve sammen med Jesus.
(Mand fra Kebridehar, Etiopien)

Hjælp i tjenesten for Herren

Vi vil gerne takke igen og igen for radioprogrammerne, hvor I evangeliserer, giver åndelig føde og opdrager vort folk. Vi, som bor i yderområder, står i gæld til Gud for hans gave til os. Disse radioprogrammer hjælper os til at vokse som kristne og udruster os til vidne- og evangeliserings-tjenesten. Vi bor i et område domineret af muslimer, og hvor folk ikke kender frelsen i Jesus. Blandt dem, som trofast lytter til radioprogrammerne, er en gruppe unge. Disse unge gik ud for at evangelisere og vidne for over tusind muslimer. Ti personer har taget imod Jesus, og vi beder, om at Helligånden må røre ved de hjerter, som endnu ikke har taget imod ham, så også de må finde sandheden. Tak at I sender så mange programmer, så vi kan blive inspirerede både gennem undervisning, forkyndelse, sange og vidnesbyrd. Jeres programmer giver os virkelig trøst, indsigt og ny kraft til tjenesten for Herren.

Gennem programmet lærer jeg

Mit navn er Almaz. Jeg lytter regelmæssigt til jeres program. Stemmen med de gode nyheder fra Guds Ord. Jeg vil gerne fortælle mit vidnesbyrd i dette brev. Jeres program har stor indflydelse i mit liv. Programmet for kvinder er interessant, og jeg

lærer, hvordan man underviser børn i Guds Ord, så de bliver ledt til Kristus, deres frelser. Jeg lærer, hvordan man beder og læser i Bibelen. Når børnene vokser op på den måde, kan de være et godt eksempel for andre. Som Gud siger i Ordsp. 22,6: "Tilskynd drengen til at følge den vej, han skal gå, selv når han bliver gammel, vil han ikke vige fra den." Kære venner, jeg har nu fået et nyt liv. Jeg vil bede for jeres arbejde. Må Gud velsigne jer.
(Almaz Brehane)



Illustrationsfoto: Norea, Norge

Hjælp til at finde den sande vej

Hielsen i det vidunderlige navn Jesus, vores herre og frelser. Jeg vil gerne ønske hele teamet Guds velsignelse. Jeg lytter fortsat til jeres program. Pris Herren for at jeg har lært den sande vej til frelse at kende og taget imod Jesus som min personlige frelser gennem budskabet i jeres program.
(Uddrag af brev fra Eritrea)

Til styrke og opmuntring

Kære brødre og søstre som laver VGB programmet på amharisk. Jeg er meget glad for at kunne fortælle jer, hvor lykkelig jeg er for at have fået Jesus som min personlige frelser. Jeres radioprogram er ofte til opmuntring og det styrker kristne brødre og søstre, som lever i fjerntliggende egne, hvor der ikke er nogen kirke. Jeg skriver hvert punkt ned, som du underviser om, og deler det med min brødre og søstre i nabolaget. Det har hjulpet mig meget til at kunne vidne om Guds frelse blandt ikke-kristne mennesker. Må Gud velsigne jer i arbejdet for ham.

Hjælp til at hjælpe

I alle vore bønner takker vi Gud for jer, fordi vi hører om jeres faste tro på Jesus Kristus og jeres kærlighed til al Guds folk. Jeres undervisning har givet en god ballast, så jeg ovenikøbet kan hjælpe andre ved at svare på åndelige spørgsmål. Jeres undervisning førte mig fra mørkets vej til et liv i Jesu lys. Jeg har fået stor hjælp gennem jeres daglige programmer. Med Guds hjælp, tror jeg, at jeg kan blive en god evangelist. Bed for mig.

Som en kirke for os

Jeg skriver dette for at udtrykke mine følelser i forbindelse med jeres programmer. Ud over at have ledt os til Herren Jesus og gjort os frie fra ondskaben, har radioprogrammerne været som en slags kirke for os, før vi byggede vores egen lokale kirke. Det er dog stadig som en kirke for os i vore hjem. Må Gud velsigne dette arbejde uden ophør.

Sidste nyt fra verden

Usbekistan:

Efter en dom på fire år til den protestantiske præst, Dmitry Shestakov 9. marts, har den 32-årige Salavat Serikbayev 10. maj fået en betinget fængselsdom på to år for at have undervist ulovligt i religion. Han har efterfølgende fået lov til at tage hjem, men han kan blive fængslet, hvis han gør noget "kriminelt", som f.eks. at udøve religiøs aktivitet, hvilket myndighederne ikke bryder sig om. Han har fået forbud mod at rejse ud af landet, og retten pålagde ham en bøde på 20% af hans fremtidige indtægt. Serikbayev har ikke noget job, og den by, som han bor i, har en ledighedsprocent på 80. I sidste måned fik en anden protestant en bøde på et beløb, der svarede til mere end en normal årsløn i hans område.

Politiet fortsætter med at chikanere protestanter. Fornylig tilbageholdt de seks kristne kvinder og en mand, der fejrede fødselsdag i et privat hjem. Alle syv fik håndjern på og blev tilbageholdt natten over. Forum 18 har også hørt om nogle, der er blevet slået af politiet.

(Kilde: Forum 18, 10. maj 2007)

Irak: Kristne flygter fra konvertering

Midt i april måned flygtede irakiske kristne fra deres hjem, efter at bevæbnede sunni ekstremister havde truet med at dræbe dem, hvis de ikke konverterede til islam indenfor 24 timer. Seks familier fra et område i Bagdad er flyttet til en kirke et sted i byen. Stedet og navnene ønskes holdt anonyme, udtaler kilden.

Bevæbnede sunni-muslimer sagde til familierne, at en amir (uafhængig muslimsk prins eller regent/hersker) havde udstedt en fatwa (kendelse) imod de kristne fra området, hvor de boede. "De kaldte de kristne vantro og sagde til dem, at hvis

de ikke konverterede til islam eller forlod deres hjem indenfor 24 timer, ville de slå dem ihjel," fortæller kilden, efter at have talt med et medlem af kirken, der hjalp de fordrevne kristne. (Kilde: Compass Direct, 18. april)

Sudan: Fire evangelister dræbt

En egyptisk og tre sudanesiske kristne blev dræbt 27. april, da deres lastbil blev beskudt på vejen tilbage efter et evangeliserende møde i Sudans Nuba Mountains region. Ukendte gerningsmænd åbnede ild mod dem, da chaufføren nægtede at standse for en intermistisk vejspærring bestående af store klippestykker.

"Da de var færdige med at vise Jesus-filmen i landsbyen Gnaya, skulle de tilbage til byen," fortalte Barnaba Timothous, koordinator for evangelisering i Bahry Evangelical Church til Compass. "På vejen tilbage var der nogen bag bjergene, som skød mod dem. Det var nat, og de så kun to mænd." Selvom motivet for angrebet stadig er uklart, sagde Timothous, at han mistænker muslimer for at stå bag angrebet, fordi de var utilfredse med at kristne evangeliserede i området.

(Kilde: Compass Direct, 2. maj)

